
1.5 線性常微分方程(linear ODE) 及白努利方程式 (Bernoulli equation) 

 

若一階常微分方程可以改寫成下式則稱為一階線性常微分方程 
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◎ 假如 0)( ≡xr ，則稱此方程式為齊次(homogeneous)線性常微分方程 
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◎ 假如 0)( ≠xr ，則稱此方程式為非齊次(nonhomogeneous)線性常微分方程 
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Example 1.  xeyy 2=−′  

 

Sol.   1)( −=xf ,   xexr 2)( = ,  ∫ ∫ −=−== xdxdxxfxh 1)()(  
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Example 2.  xxyy 2sintan =+′  ,  1)0( =y  

 

Sol.  xxf tan)( = ,   xxr 2sin)( = , ∫ ∫ === xxdxdxxfxh seclntan)()(  
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 從起始值條件可得 120cos20cos)0( 2 =−=−= ccy  ⇒  3=c  

 所以 ODE 之解為 xxxy 2cos2cos3)( −=  

 

◎ 簡化為線性型式，白努利方程式 (Bernoulli equation) 

 

 白努利方程式 ayxgyxpy )()( =+′  （ a 為任意實數） 

 

假如 0=a  則 )()( xgyxpy =+′  為非齊次線性一階常微分方程 
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